

番薯？門徒？

經文：馬太福音 16:21-28

李廣生牧師上週講道詞

2017年9月3日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

今日的福音經課是馬太福音 16:21-28，誰是基督門徒？誰是基督信徒？誰又是基督教教徒？有人認為這是三個問題，其實是一個，好多人以為做基督信徒就是交年捐；而做信徒更是要定時出席聚會及奉獻；做門徒呢？要好似教牧，長執要投身教會，任勞任怨，有些人總是這樣看的。

但這並不是聖經的看法，就算是在十六世紀馬丁路德時代，有人也是這樣理解，是那些想要更得到主喜悅的人才有这么高的要求，殊不知聖經沒有這樣說。確實在聖經中真有描述信徒中，是對主有不同的委身程度，但主並沒有問這三個問題，祂只是問一個，這問題也很嚴肅的。在今天的經課中已流露出來，我揀了一個輕鬆的講題就是「番薯？門徒？」與大家分享。

「番薯」或者「粉絲」都是差不多，求聖靈親自幫助我們明白「誰是基督門徒」，「誰是基督」是息息相關的。就正如誰是誰的「番薯」或「偶像」，關係都是十分密切。在某種程度上，我們都是知道的：現在足球場上仍有人迷美斯的，也有人迷斯朗；在香港現今處境在歌壇及樂壇上頂級偶像，好似沒有以前的利害，還是不認識現在的歌星及藝人，但無論如何，我們都要承認如某人是某明星，某歌星，某球員的「番薯」，他某程度上都好跟他們，甚至髮型相似，當你與他交談，這個「番薯」會將他的偶像的故事如數家珍，他們是十分認識他們的偶像，因為他們是偶像的「番薯」。

今日我們要知道一件事：「基督徒對他們主耶穌的認識會否正如地上的番薯對他們偶像的認識呢？」今日的經文就在這方面幫助我們認識更多，因為我們留意到主對跟從祂的門徒，在即將要在他復活及升天後，要擔正見證主耶穌的一羣。正因如此，主要確認這班門徒對祂的認識沒有錯誤，故此主要與他們溝通清楚。

大家有所不知，當日猶太人看見這班門徒時會想起甚麼事呢？就是權柄，榮耀，勝利，就如所唱的詩歌，要「得勝且得勝有餘」，香港人很想贏，「得勝有餘」不是「贏硬」，更是要「贏凸」，大家喜歡嗎？「基督」這個名詞，當日來說就是「彌賽亞」，這位彌賽亞，不單是贏硬，更是贏凸的。故此跟著主，信主是無衰的。這是香港人也明白的道理，不是每一個香港人都信主，他們信超人，大人有大人信，細路有細路信。小朋友會把多啦A夢睇為超人，對嗎？多啦A夢沒有甚麼問題解決不了，同樣我們大人看見超人都等同著那位姓李的先生，所以我們好明白超人，基督，係成功，係威盡，係掂曬，係贏凸的代名詞，等義詞。

耶穌基督要自己的門徒不要誤會自己，對主產生不必要的幻想，我們看見這經課一開始就是主明說，是要講清講楚，不然會產生美麗，而又醜陋的誤會來。主說他是必須上耶路撒冷去，受文士，祭司很多的苦，並且

被殺，三天後復活。今日二千年後看這經文一點也不希奇，但在當日對著一班門徒是實在是令人聽不進去，接受不到的，點解呢？不用說得太遠，就用彼得來看，上週經文是16:13-20，耶穌基督問門徒他是誰？彼得就回答：「祢是基督，是永生上帝的兒子。」答對了，一定是Bingo，有獎了。我們看見主稱讚他，肯定他，並說把教會建造在這磐石上。「彼得」與「磐石」的希臘文原是同一個字，所以把彼得形容為那磐石，真是好呀。

但在這一刻，我們看見這位耶穌曾經稱讚的彼得，竟然聽見主說祂將會咁樣，咁樣，咁樣的遭遇，他如何接受得到呢？他一定接受不到，就如小朋友聽到多啦A夢解決唔到自己的問題，大雄的問題又好，他都解決唔到，小朋友就會說：「無可能。」大人亦會否認李超人冇得嘢嘅事嘅。我們會留意聖經指出彼得聽見主這樣說，同樣地他代表眾門徒，拉住耶穌，責備主亂講，這事不會發生在主身上的。話人「靚線」是香港人的特徵，等如小朋友聽到父母話無錢，他們會說點有可能呢？去部櫃員機擲就有。佢地係無可能認識到生活上是有困難的，父母都會有時出現經濟的難處，所以當他們聽父母咁講是無辦法接受的，不單在頭腦上，也在感情上。

所以當彼得與門徒聽見主說祂要有這樣的遭遇，他們實在是接受唔到的。我們看見彼得十分緊張的拉著主，然後責備主。弟兄姊妹，如果我們今日問誰是基督的門徒，我相信西門彼得認了第二，就無人會認第一，在聖經的記載，福音書的記載，教會歷史的記載都給我們知道：彼得是耶穌基督門徒的樣板，誰知在那一刻主同樣地斥責彼得。祂不是以牙還牙，以眼還眼。大家注意主斥責彼得是撒但，是衝著彼得所說的。「你錯了。」是對彼得一個十分清楚的斥責，這位曾被形容為「磐石」的，現在被指為「絆腳石」。同樣是石頭，但是由磐石變為絆腳石，原因是他不體貼上帝的旨意和意思，只體貼人的意思。

如果我們中間有新來教會、或初信主、初讀聖經的朋友，不要以為主耶穌是一位「五時花，六時變」的人，時讚又時罵人的主，主耶穌不是有情緒病，大起大落的人，「鐘意攞著你錫，唔鐘意找你來踢」。主是十分清楚自己所做的事，他不是喜怒無常，反面無情的人，反而是一位「愛之深，責之切」的人。試想，中國人也有這樣想法：「初歸新抱，落地孩兒」，這不是鼓勵人做野蠻奶奶或是怪獸家長，而是說人若有錯，應要趁早糾正，免得遺害更大。

曾經有一位小朋友，不小心把腳踏在家門口新鋪水泥的地上，留下了一個腳印，他自小受教育「有錯就要承認」，於是立刻返回家中把這事告知父母，父母知道沒有責備他，反而讚賞他。他們立刻把破壞了，留下腳印的水泥再鋪平，很快就彌補了錯誤。

主耶穌很明白這道理，他知道彼得實在忘形得意了，被讚壞了，人容易在讚賞中看錯自己。今天經題是羅馬書12:1-8，昔日住在羅馬首都的基督徒，容易把自己睇大了，知少少就扮代表，彼得獲到主當眾的稱讚，他十分雀躍，感到飄飄然，故此聽見主這樣說，就拉著主斥責祂，主不是介意彼得拉著祂，斥責祂，而是希望這位彼得一作為眾門徒的首領「不要攞錯」。主要立刻指正他，幫助他能明白，尤其我們作為別人的家長、老師或教會領袖，求聖靈幫助我們，不要讓問題由小變大才處理，不要把問題拖延，不然就越難解決。

求主賜我們智慧像主一樣，祂責備彼得不是仇恨，而是他自作主張，以人固有想法來做準則，拒絕以上帝的旨意為依歸。誰是主，誰是主的門徒，耶穌基督是主，彼得是門徒，身為追隨者的彼得，絕不能說我想怎樣就怎樣，指令耶穌，決定主的命運。聖靈也提醒我們，作為主的追隨者及主的門徒，在教會、家庭及社會，不要自作主張，要以主耶穌為我們的「當家」，祂做主才是真的。

我們身處廿一世紀的今天，好像看不見信徒以耶穌基督作主，人人都自把自為，自作主張，求主憐憫及赦免我們。耶穌說要幫助全體的門徒清楚知道，於是主很清楚告訴門徒：「若有人要跟從我，就當捨己背起十字架跟從我。」即是說在人生大小事情上，都不要堅持自己，反要認定以主耶穌基督為當家，由上帝作主。這不是容易的事，但卻是合情合理的，因為凡是固執己見，以自己生命為主的人，人就會用自己的想法，自己的能力去建造，營救自己的生命，倒頭來就如主所說的，發現自己的生命失落、喪掉。

在神學院有些弟兄姊妹，他們算是上了年紀才讀神學的，他們見證在昔日，前半生固之然活得有些成就，但回頭看又如何呢？有人為了追求某種成就，反落在各樣迷失中，得著上帝聖靈的光照才知道自己在「兜兜轉轉」。信徒既然口裏認耶穌為主，生活也一定要以基督為我們的當家，由上帝作我們生命的主人。

我們要承認在罪世人間，歷史和社會都指出很多人都不願意承認自己的錯，我們都知道在一個月前，日本記念兩原子彈落在廣島及長崎，結束了第二次世界大戰，可惜直到今天日本的軍國主義者，從未承認自己的錯，他們對亞洲及中國人民的傷害，這個罪行，他們只會覺得自己是為了造福人類社會，說他們只不過是要建立一個東亞的共榮圈，「多麼偉大的藉口」。同樣地，霸權主義者也不會尊重他人或其他國家，口口聲聲高舉民主人權的，無非是要掩蓋自己操控的手段，大家很清楚知道一位外國總督，他講出很多政客心中的話：「我國優先」。我們要承認，再看這個國家與其他附近國家的歷史，凡是聽他說話的，你縱使是貪污，腐敗，你仍然可以在他所給你的政權中，如果你不順從，造成對他有威脅的，他好快就消滅你，用特種部隊剷除你，我們要承認看看今天的他，你會明白一切，他不曾理會你是否忠於國家，最重要你是忠於他。

人總是把自己看為上帝，看不出自己的錯來，自以為是上帝，自己作主，忘記了自己也是認信耶穌為基督的人，認信上帝為主的人。我們人世間的罪、苦、痛、災難等等，豈不是都是人自把自為，不以上帝為神嗎？因此當主耶穌對門徒說：「人若要跟從我，就當捨己，背起自己的十字架來跟從我。」我們會看見那些是願意在主面前放下自己，接受主耶穌在人生中當家和作主的人，別人可能會覺得這些人很傻，很蝕底，但在上帝眼中這些才是上帝的子民，他們才是主耶穌基督的門徒。按著上帝的應許，耶穌基督所見證流露的，耶穌基督的門徒和上帝的子民必定會活出生命的意義，價值和光彩，他們會得著生命的尊嚴及冠冕。

耶穌基督很清楚問當時的門徒：「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」主甚至向當時及後世的門徒宣告：「人子在他父的榮耀裏，同眾使者降臨，祂要照各人的行為報應各人。」

大家千萬不要以為主耶穌是主張以「行為得救」，不是，主乃是因為你既然認信耶穌是基督，你又有甚麼果子流露出來呢？你若有真的信心，正如馬丁路德所說：你一定有善行流露出來的，因為有聖靈幫助你活出善行。今天我們同樣在這裏聽得明耶穌的意思，耶穌不要我們單有口中的言語，乃是要活出見證來，你不要口口聲聲稱耶穌為主，你的生活是否流露同樣的見證來，這是問題所在。

今日我們在這裏聽到的，我們要承認當日的門徒，有人已經歷主所說的：就是在未嘗死味前已看見人子降臨在他的國裏，意思是耶穌在他們身上充分的當家作主，主管治之權在他身上彰顯得一清二楚，不單是當時的男的門徒，亦都有婦女們，我們也不會忘記是婦女首先見證耶穌的復活，然後與眾門徒報這信息。

所以親愛的弟兄姊妹，誰是耶穌基督的門徒？就是相信耶穌是基督，讓主在他個人生命中作主宰的人，無論生活在順境，或是逆境中，都認定主耶穌基督一生所展現的尊嚴，生命的意義，價值和光彩，努力使自己和他人活出精彩的人。他們可能會被世人取笑，甚至被欺壓，他們寧願放下自己的權利及面子，都不肯放棄主耶穌基督，結果他們就好像主一樣，活出了生命的尊嚴，意義，價值和光彩。

在這裏我們可以舉出實際的例子，有信徒集數人的力量合力捐款，恆常地救助國內和國外貧苦失學的兒童；有人深信良好的教會，教牧和神學院環環相扣，息息相關。用一位已蒙主接去的姊妹的說法：「沒有好的神學教育，那有好的教牧給教會有好的牧養。」所以這位姊妹即使是已退休，沒有特別的收入，他仍然要求教會、家人，為他作見證，每月恆常地在他的生果金中有一定的金錢用來奉獻神學教育；有人同樣地因著自己所領受的恩賜不同，不是有教牧的恩賜，他沒有因此少看自己，正如在羅馬書所說：「各人的恩賜不同」，他的恩賜是為教會做衛生，攪清潔，他如此回應了主對他的呼召；有人蒙召作教會長老執事，宣教師和牧師，有人為教會祈禱，我不想在這裏逐一舉例，我相信大家可以舉一反三的。

我們作為主門徒的，不是大家都做千篇一律的東西，而是遵照上帝的心意，在你身上，在我身上，作主要我們作的事。祂不會要求祂沒有給我們恩賜，又要我們作的事，我們要照主所給的恩賜而服事，這就是主耶穌基督的意思。這不是沒有難處的，就如作教牧、長執、父母，都有他的難處，只是靠著那加力量給我們的主，我們都能作，且要作得好。

今天我們思索誰是主的「門徒」，即是誰是基督的「番薯」，「番薯」與「門徒」並不一樣，作番薯的，是不只一個偶像的，作門徒就只有一位主——就是主耶穌基督。祂呼召了你，你又回應祂，你就跟祂跟一世，我們有否這個認識及發現，祂是明買明賣的，祂清楚對門徒就：「若有人要跟從我，就當捨己，背起自己的十字架跟從我。」你有沒有聽見？如果你聽見又回應主的，你就是那「渴慕真道生命轉化、常存感恩主愛力行」之門徒。

林耀榮牧師記錄